对中国政府严厉打击传销活动的多角度思考
【背景材料】

中国国家工商行政管理总局和公安部决定，自今年7月16日至8月15日，在全国组织开展打击传销集中行动，坚决取缔各种传销活动，扭转传销活动此起彼伏、屡禁不止的局面。 

据工商总局副局长钟攸平介绍，今年1到5月，全国工商行政管理系统共查处传销案件1200多件，取缔传销窝点1．49万个，教育遣返受骗群众32.4多万人次，移送司法机关追究刑事责任案件132起、592人。但是，目前传销在一些地方仍顽固存在，有的地区十分猖獗。

【理论思考】

（一）经济生活角度
1．市场经济的价值规律

价值规律是市场经济的基本规律，它是指商品的的价值量是由生产商品的社会必要劳动时间决定，商品交换要以价值量为基础实行等价交换。商品价格受供求关系影响，围绕价值上下波动，是价值规律的表现形式。传销商品的种类十分繁多，涉及到手表、按摩机、手机充值卡、保健食品、美容产品、农资产品等，大多是质次价高的假冒伪劣商品，实质上是传销人员为了达到赚钱目的的幌子。这些商品的价格严重背离了商品本身的价值，违背了价值规律。
2．市场经济自发性缺陷的表现 

在市场经济中，在价值规律的自发作用下，有的人为了自身的经济利益或者不正当利益，受经济利益的驱使，极易引发一些企业和个人的一些不规范，甚至是违法行为的发生，进而损害广大消费者切身利益，这是市场经济自发性弱点和缺陷的体现。
3．国家的宏观调控

国家的宏观调控 市场是实现资源优化配置的一种有效手段，但市场的调节存在缺陷与不足，因此需要国家运用经济手段、法律手段和行政手段进行宏观调控。工商总局和公安部联手打击传销活动体现了国家利用各种手段保护公民、法人和其他组织的合法权益，维护社会主义经济秩序、保护社会稳定的职能。
4．市场交易应遵循公平、诚实信用原则

市场经济要求以法律、法规、市场道德规范等形式，对市场运行各个方面进行具体的规定。传销活动以各种软硬手段发展下线，其欺骗的本质在不断加强，“经济邪教”的本质在日益凸显。传销组织还一直以来以“网络直销”、“网络营销”、“连锁销售”、“现代直销”等各种现代经济理念以及一套貌似合理的奖金分配制度诱人加入。禁止传销体现了公平、诚实信用等市场原则。
（二）哲学生活角度

1．物质决定意识，要求我们想问题、办事情要坚持一切从实际出发。
由于目前我国市场发育还不够完善，监管手段也较为落后，群众消费心理尚不成熟。严厉打击非法传销活动是一切从实际出发的表现。
2．透过现象认识本质。
认识事物的本质，要发挥主观能动性，运用分析与综合相结合的方式，透过现象认识本质。正确认识传销，不仅认识其多样化、变化性特点等现象，还应认识到传销是非法的，是破坏正常的市场经济秩序、严重损害人民群众的利益、影响社会稳定的本质的一面。

三、政治生活角度
1．经济决定政治，政治又反作用于经济。
国务院作出集中力量开展严厉打击传销活动的决定，必将改善社会主义市场经济秩序，维护社会稳定，促进我国社会主义现代化建设的健康发展。这既是一个经济问题，又是一个政治问题。
2．严厉打击传销活动体现了国家保障人民民主和维护国家长治久安的职能。

伴随传销发生的偷税漏税、制售假冒伪劣商品，走私贩私、非法买卖外汇、非法集资、虚假宣传、侵害消费者权益等大量违法行为，给金融秩序和市场经济秩序造成破坏。打击非法传销有利于保护人民民主和国家长治久安。
3．严厉打击传销活动体现了国家组织和领导社会主义经济建设的职能。
传销活动为了获取暴利，大肆进行虚假宣传，引诱甚至强迫大量不明真相者以交纳会员费、购买商品等方式进行传销，并哄抬产品价格，抗害消费者，严重扰乱了经济秩序，干扰了安定团结的社会秩序，不利于我国社会主义的物质文明和精神建设。国务院严厉打击传销体现了国家要履行经济职能，要加强经济调节、市场监管、社会管理和公共服务。
4．国家机构要遵守对人民负责的原则和依法治国的原则。

立法机关要完善市场经济的法律法规，为打击非法传销活动提供法律依据；行政机关要依法行政，本着对人民负责的原则，行使好维护国家长治久安和组织社会主义经济建设的职能；司法机关要严格执法、公正司法，严厉打击传销违法和犯罪行为。
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