
模块1－3学习总结
怀着无比激动的尽情参加了北京大学网络教学学院的现代教育技术的网络培训工作。作为2班农五师的助教老师，我怀着好奇的心情搜索了农五师的辉煌成就，知道这支部队有着光荣的历史和传统，这支英雄的部队曾经参加过南昌起义、二万五千里长征、平型关大战、百团大战和延安大生产运动，目前已经发展成为一个农林牧副渔全面发展、工交建商贸“五位一体”综合经营的中型企业集团。

4月10日至6月13日的网络培训周期内，100学员要学习八大模块的任务，学习时间紧，任务重。在设置好基础网络平台后，在北京大学张若男老师和全体学员的共同努力下，在三个模块中我们主要做了以下几项工作：

一、设置网络平台，加强学员之间的沟通和联系。

4月9日晚我按照要求登录了北大网络培训平台，细致地进行了学员分组和模块一开放的准备工作。并首先在“班级讨论区”和“公告区”发布了问候帖。在陈梦老师的帮助下建设了基于QQ聊天平台的QQ交流群（群号：59678191），并且在全体学员共同努力下，广泛收集了各类学员的姓名、性别、任教学科、职称、职务、联系电话等相关信息，在此基础上的班级通讯录也将于近期完成，届时将分发给大家。通过发帖交流、QQ沟通、电话联系等方式进一步拓宽了学员的学习沟通渠道。模块二、三都能准时开放，保证学员及时的学习。

二、熟悉网络平台，加强初期学习指导。

本班共有100位学员，由于在学习时间、计算机技能、个人能力等方面有很大的差异，在模块一的学习中就充分地暴露出来。针对这种情况，我们及时通过QQ群、电子邮件和手机短信等方式进行联络，在模块一中保证每位学员都能按照要求熟悉网络平台，并保证每位学员进都能正确发帖、发邮件和完成“阅读测试”。通过模块一的学习，为学员后面的学习打下了坚实了基础。

三、利用网络平台，加强学员的过程性评价。

模块一：准备模块。

学习活动：①阅读与测试（40分）。②打破坚冰（60分）。

存在问题：

①阅读测验活动一方面是检验学员是否认真阅读了课件内容，另一方面主要是检测学员对阅读内容的掌握程度。在模块一的阅读与测试中由于学员对网络平台的不熟悉以及只有唯一的一次试答机会，因而直到模块一结束时刻才全部完成。经统计，模块一阅读测试中最低分为12分，满分40分的共有76人，从成绩分布上来看，大家的学习态度和能力都是卓越的。

②“打破坚冰”讨论区存在三个问题：第一，发帖标题不对或帖子内容不符合要求，帖子标题为：“我是XXX，来自XXX”，在帖子中注明姓名等相关信息。第二、没有按要求发送电子邮件。很多学员在等待帖子分数时才知道要发送邮件后会有分。从发邮件情况来看，有部分学员并没有属于自己的电子邮箱或并没有在邮件按帖子中规定的标题和内容来填写。第三、发帖区域不正确。在模块一开放之初，在网络平台首页的公告区中就特别强调大家千万不要把个人简介帖发到“班级讨论区”，但仍有部分学员犯错。后经提醒后已经改正。
优秀学员：

李静、王卫峰、姬年生、卢建华、彭定进、李继全、王凤军、马荣君、王文、曾晓红

模块二：教学目标和学习者分析
学习活动：①阅读测试（20分）。②讨论发帖（40分）。③选题及前端分析（40分）。

存在问题：
①阅读测试：由于只有一次答题机会，往往到测试结束前才能全部完成。从阅读测试结果来看，最低分为5.1分，满分20分共有48人。

②讨论：我们孩子的必备技能是什么？这个讨论部分是由“教育部评价系统抽取数据”，因而要等全部模块学习完毕后才会有分数。在这部分讨论中，需要发一个主题帖和两个回帖，而且回帖要有质量。从主题帖来看，要求要围绕两个案例和三个问题展开，而从学员回答情况来看，绝大多数学员能够按个要求来看，还有部分是并没有围绕案例和问题展开，因而最终会影响等分。从回帖质量来看，回帖大部分是没有质量的，例如“我非常同意╳╳老师的观点”，这在最终评分中也会有相当的影响。

③选题及前端分析：在模块二学习时间内，大家都在最后时刻前完成了此项作业。由于之前的计算机培训中，学员基本具备了计算机操作的基本知识，对于此项WORD基本操作，基本都能完成。但是有一个欠缺之处，作业要求是用“mubiao.doc”来命名，100份作业中有6份作业在命题时有问题，除一人命名直接错误外，另5人是由于扩展名问题而产生错误的。在以后的作业中必须要严格按照要求来做。
优秀学员：

彭定进、吴建新、尚慧霞、李虎、张赵谊、王卫峰、韩伟、张伟民、汪娟、蒋建红

优秀帖子：

彭定进：我们的孩子的必备的技能是什么？

1、谈谈你对这两个教学设计方案的第一印象。美国历史教学和中国历史教学有什么不同的特点？ 

美国历史教学更多地从学生心里和生活角度考虑学科教学，而不是一味的让学生从书本上的获得知识的积累。但这也与每个国家的教育者和学生的认识角度有关。美国历史教学认为：“没有历史，我们就无法对社会的过去、它的核心价值有一个共同的认识，因而也就无法做到鉴古知今。没有历史，我们就不能对当今时代的政治、社会或道德问题进行任何明智的探寻。没有历史知识和这种探寻，我们就不能成为有教养的、明白事理的公民，而成为这种有国家民主意识的公民是我们有效参与国家管理和国家事务所必不可少的。”而中国历史教学认为：“通过历史教学，使学生了解人类社会的发展过程，从历史的角度去认识人与人、人与社会、人与自然的关系，从历史中汲取智慧，提高人文素养，形成正确的人生观和价值观，从而更好地在德、智、体、美等方面全面发展。” 
2、这两个教学设计方案，分别体现了中美两国对哪一类教学目标的重视？你认为这两个教学设计方案是否有互补的地方？ 

中国非常强调基础知识的掌握，中国新大纲对历史基础知识的要求几乎成了整个课程目标的代名词。而美国对课程目标均强调能力的培养最为突出。美国国家课程标准特别强调“历史思考”和“历史思考与历史了解的整合”两项，美国国家课程标准对同一内容在不同年级讲授提出了不同的能力要求。 
两者的互补地方：中国历史教学应该加强定向学生的活动，更多地关注学生做什么，特别是关注课程与社会生活的联系，强调学生在学习中的主动性。 美国历史教学可以强调一些历史知识的广度与深度，强调对历史概念的理解，强调对历史特征和历史规律的探讨。 
3、我们应该学习美国历史课教学的哪些长处？ 

在学习美国历史教学中少了一份学术的高深，更多的是对学生的亲近。以能力立意为中心，所有内容均组织在“历史思考”和“历史思考与历史了解的整合”之中。 

吴建新：对中美两国历史教学设计的看法

阅读了美国和中国的这两个老师的教学设计，我感触很深，我虽然不是历史教师，但我相信教育是相通的，我发现美国的“体验式”教学,设计新颖，操作性强，老师创设情境（拿钱领纸）让学生体验当英国议会决定向殖民地强行征收印花税时人们的心情，从而激发学生对事物的观点。这节课老师没有多讲，一切都让学生自己去体验和思考，老师只是充当了一个引导者，而学生站在了主体位置，设计的非常巧妙。没有程式化的理论，有的只是学生的见解体会，我觉得这比死记硬背更有趣，更具有实效。回头看看我们中国自己的历史课，往往是读教科书，听老师讲解教科书，然后背教科书，最后把教科书上的知识点，诸如时间、地点、人物、起因、经过等等“复制”下来，最终留给学生的不过是知识的记忆碎片。其实老师也想自己的课堂生动有趣，学生也想学习起来轻松快乐一些，可考试的“指挥棒”在指引着我们，我们只得以这种的模式教学，偏离了指挥棒”指引着的方向，教学成绩就无从谈起。在“以成绩论英雄”的国情下，课堂的生动与学生的愉悦也就只好放弃了。 
美国历史课的“体验式”教学设计比较侧重于“过程与方法”和“情感态度和价值观”，而我们中国历史课的教学设计则更重视“知识与技能”这方面。但两个教学设计的互补之处还是有的，美国的教学设计可以多注意知识与技能的教学，中国的教学设计可以再多一些学生自主的体验，让我们的中国孩子学习起来，基础知识既能学得扎实，又能学得轻松和快乐，这才是我们真正想看到的。 

最后我想说的是，我们对待美国的体验式教学可以采取“扬弃”的办法，取其精华，去其糟粕。我们在不放松对学生基础知识教育的同时，加强体验式教学。美国教师在教学中能够充当一个引领者，通过创设情境，让学生自己去体验和思考，充分激发每个学生对事物的观点，使学生的个性得到张扬，体现了学生的主体地位，这是值得我们学习的。

王卫峰：中国历史课Pk美国历史课

中国历史课与美国历史课之战是两种不同的文化背景之战， 

中国历史课与美国历史课之战是两种不同的社会体制之战， 

中国历史课与美国历史课之战是两种不同的教育体制之战。 

看完美国的这个历史教学设计方案之后，给我的第一印象是“新颖”。我在中国读了十几年书，又快教了近十年书，没听过，也没见过这样的教学设计方案。从教学设计方案中可以看出美国的教育更重视学生的“感情态度和价值观”这一点。在实施教学的过程中以学生为教学中心，让学生自己去思考，去体验，去感受。最终的目的是让学生成为自主的学习者。我敢断言“传道授业解惑”绝不是美国教师的最终目标。 

看完中国的历史教学设计方案后，给我的第一印象是“扎实”。与我平时的数学教学方案一样，扎扎实实抓学生的“知识与技能”，因为这是被中国教育所重视的。让学生在这节历史课上了解历史事件产生的背景，人物，时间，地点，经过，结果。最后让学生能在考试中得高分，至于说处在历史事件当中的人物的内心世界的感受就不得而之了。 

我个人认为把美国这个教学设计方案和中国的教学设计方案中和以后的产物是最好的教学设计方案。美国的课堂教学再多注意些知识与技能的学习，毕竟是在教历史。中国的课堂教学则再多些时间让学生自主学习和体验，才能真正意义上得到理解和掌握。 

至于说学习美国历史课的教学，我认为国情不同，教育教学的方法与态度也会有所不同。不过，美国教育的过程中体现的那种充分张扬学生个性，体现学生主体地位的教学模式的确值得我们学习。最值得我们学习的是美国对学生的评价制度，因为象达塔这样上课，她教出来的学生在中国考试想必是不能合格的。

李虎：互补互学，改善教学方法

1. 谈谈你对这两个教学设计方案的第一印象。美国历史教学和中国历史教学有什么不同的特点？ 
看了美国和中国老师的教学设计，我发现美国的 “体验式”教学 , 设计新颖，操作性强， 老师通过拿钱领纸创设情境 , 让学生体验历史中英国议会决定向殖民地强行征收印花税时人们的心情，从而激发学生对历史事件的真实观点。 老师没有过多的说教 , 整个过程都是通过学生主体的感受来完成来得到自己的见解。这种体验过程既有趣又很实效，比起中国式的死记硬背更有意义 。 

我们中国往往是读教科书，讲解教科书，然后背教科书，最后把教科书上的知识点记下来，老师在课堂上也生动有趣，学生在学习时轻松快乐，可考试是以成绩为主，我们只得以这种的教育模式教学，创新教育也只是形式上的改变。 

2. 这两个教学设计方案，分别体现了中美两国对哪一类教学目标的重视？你认为这两个教学设计方案是否有互补的地方？ 
美国“体验式”教学设计比较侧重于“过程与思考” 和“感知与认知”，最后产生出自己的主观结论和看法。而中国的目标式教学设计更重视“知识与技能”的培养。在这两种教学设计中还是有互补之处的，美国的教学设计还是可以增加些客观的知识技能教学和相应的理论指导，中国的教学设计可以引用些激发学生自主独立学习和自主体验式的学习，使学习既能有扎实的基础知识，又能愉快的自主学习。 

3. 我们应该学习美国历史课教学的哪些长处？ 
美国的教育特别注重管理人才的培养，注重能力的训练。 中国则非常强调知识能力目标的达成。 我们对待美国的体验式教学可以采取 “扬弃”的办法，取其精华，去其糟粕。 我们的教学，需要继承传统的东西，同时也学生自主合作的要求。比如： 在不放松对学生基础知识教育的同时，加强 体验式教学，以改善我们的教育艺术，在教育中要取长补短，缩小差距。

模块三：媒体选择、教学方法选择。

学习活动：①阅读测试（20分）。②讨论发帖（40分）。③选择教学媒体与方法（40分）。

存在问题：

①阅读测试：本次测试围绕教学媒体和教学方法选择进行，到模块截止日期，仍有2位学员没有完成测试。已完成的98人中，最低分为10分，满分20分的有52人。

②讨论：日常教学中，你是如何选择和使用教学媒体的？在这部分讨论中，需要发一个主题帖和两个回帖，而且回帖要有质量。从回帖质量来看，仍出现了很多类似于“我非常同意╳╳老师的观点”，这在最终评分中也会有相当的影响。

③作业：选择教学媒体与方法：这个部分是由“教育部评价系统抽取数据”，因而要等全部模块学习完毕后才会有分数。在模块结束日期前共有97位学员完成作业。绝大多数作业能够在同一教学设计中正确运用媒体和教学方法，因而基本能达到学习要求。

优秀学员：

刘频、罗志琼、杨吉斌、马荣君、彭定进、刘新燕、蒋建红、张晓红、李芳、李卫华、吴建新、姬年生、刘忠文、崔小妹、伍虹、卢建华、黄杰、刘其勇。

优秀帖子：

马荣君：“教”要为“学”服务

著名的心理学家皮亚杰明确指出：“所有智力方面的工作都依赖于兴趣”。托尔斯泰也说过：“成功的教学所需要的不是强制，而是激发学生的兴趣”。夸美纽斯说：“兴趣是创造一个欢乐光明的教学环境的主要途径之一”。 

同是一节美术课，由于教学过程的设计不同，媒体使用方式不同，使教学效果迥然两样。《鱼》课的开始，用旖旎的海底风光把孩子们的注意力一下子就吸引过来了。激发学生学习的兴趣。在张扬个性的同时，老师也没忽略美的形式的熏陶，鱼的花纹的多变，色彩的运用，老师都在大家作业的过程中不着痕迹地给予指导。且整堂课层层深入，从撕纸确定形状，到添加花纹色彩装饰，到立体化，再进行拓展，装饰成贺卡课的结束。教师只是用了简单的教学媒体即一张纸，一盒水彩笔，照样让一堂课上得生动有趣，新颖独特；学生学得饶有兴味，充满乐趣。花了“大成本”的虞老师采用拍照片，测量，装道具⋯⋯忙得不亦乐乎但取得的效果却是学生参与的少，欣赏的多。

在教学中，我根据教材、学生、学校提供的教学资源、和自己对教材的理解，有时候自己设计自己需要的教学媒体，有时候采用网上好的资源再自己略加选择。一般我所在的学校硬件设备还比较全，我根据自己的课设计的需要可以到电教室上，也可以在教室利用电视上课，或投影仪，录音机等教学媒体。所以要使每种媒体发挥出它的特长、优势，要想做到选择出最佳媒体或几种媒体最优组合，取得更好的教学效果。这里有一个适时适度的问题。对于教多媒体这个现代化教学手段，我们既应充分认识它的先进性和作用，又不能盲目迷信。正确的态度应该是，利用电教媒体对传统教学媒体进行灵活的、恰当的、巧妙的改造，并完善、发展，通过优化求得效益，使我们的教改工作实实在在上升到一个新的高度。

姬年生：日常教学中如何选择和使用教学媒体。

我在日常教学中通常是从网络中下载教学的媒体资源，比如课文的音视频的朗读，与教学内容相关的图片和现成的课件，我校没有这样的资料库，所以只有靠平时自己的积累。大多情况下，对下载的多媒体课件要进行加工整理以适应自己学生，自己制作课件的机会很少，主要的原因是制作课件太耗费时间。再说自己的能力也有限，制作的课件并不比别人的更精美、更适用。 

在制作和使用多媒体总是受到诸多因素的限制，技术上的困难总能别人的帮助而解决，但是设备的不完善确是使用多媒体教学最大的障碍。电脑有了，课件有了，只是缺少可以展示的场所。有时就在微机室上，效果大打折扣。 

多媒体应用于课堂，使教学形象化了，提高学生的学习兴趣，也提高了教学的效率。确实做到了寓教于乐。但使用不当也会带来许多的负面影响。过多地追求和利用多媒体的使用功能，过分的依靠多媒体教学形式，致使学生成了“看戏”者，教师成了“放戏”者，而多媒体效果有时用得不当和过度，反而会对教学造成干扰，分散了学生的注意力。而这种现象是很常见的

崔小妹：媒体，我课堂上的好帮手，但别被媒体它牵着走。

刚接触媒体，是因为学校硬性规定课堂一定要用多媒体辅助教学，而且把多媒体圈定在电脑课件上时，当看到别人做的课件时，感觉真方便！一节课下来，老师不用移动脚步，只要守在电脑旁动动手指就行了，感觉这样真轻松。学生的兴奋中心也转移到并停留在五颜六色的画面上，孩子们上课的注意力也很集中。当然，老师背后的付出，没有经历过的人是体会不到的！ 

后来听多了这样的课，感觉有些课在使用媒体时，就课件而课件，使媒体成为课堂的主宰，老师的思路始终跟着课件在走，没有了自己思想。 

我喜欢用多媒体辅助我的教学，它是我的好助手，当我无法让学生体会文中情境时，是它帮了我! 也就说，它总会“恰当”出现，“用在当用之时，用在当用之处”。在有利于学生沉思、感悟时，我毫不犹豫请它出现；在学习离学生生活经验远的、抽象的教学内容，我也请它帮忙。当然，再好的课件也不适合独霸课堂。 

开始，我是利用自己学过的知识，自己制作课件或从学校图书资料室或电教室获得媒体资源，并慢慢地积累；同时，在使用的过程中，在电教老师的帮助下，我在普通教室和多媒体教室中逐步熟练使用了投影仪、电视等视频播放设备。目前，我最常用教学媒体是用投影仪展示课件，用电视播放视频，用录音机播放音乐等。
总之，前三个模块的学习中，大家对于网络平台由摸索熟悉转变为利用，在新课程教育教学理论和现代教育技术理念指导下不断完善了自我。在以后的学习中，我希望能和大家共同努力、共同进步，争取顺利完成本次学习任务。


