
模块4－5学习总结

　　模块五结束后，学习过程也过半了。基于1－3模块的学习，各位学员在网络学习平台的熟悉程度进一步加深，突破了技术障碍后，各位学员在模块四和模块五的学习中更加深入细致并且更加游刃有余。

在7月20日至8月1日的模块四和模块五的学习过程中，有成绩也有不足，具体总结如下：

　　模块四：信息化教学资源的收集　

　　学习活动：①阅读测试（40分）。②讨论发帖（60分）
　　存在问题：
　　①阅读测试：由于只有一次答题机会，往往到测试结束前才能全部或大部分完成。从阅读测试结果来看，正确答题78人，最低分为26分，满分40分共有34人。

　　②讨论：搜索、推荐优秀网站！这个讨论部分是由“教育部评价系统抽取数据”，因而要等全部模块学习完毕后才会有分数。在这部分讨论中，需要发一个主题帖和两个回帖，而且回帖要有质量。具体来讲，参考《教育主题网站评价量表》，大家的帖子中展示的网站有这样几个特点：A、推荐网站大多数是免费的网站，网站内容涉及教案、课件、论文等教育教学基本资源，从网站资源来源看，主要是转载资源。但也有一些网站是以原创资源为主，如“人民教育出版社”网站等。B、部分学员介绍网站特点时不清晰或过于简单。从我个人角度来讲，免费网站固然“免费”，但是在资源的数量、质量和更新速度等方面总存在着这样或那样的问题，所以在现实的网络资源应用中不妨也把视线适当向一些优秀的收费网站进行关注。
　　优秀学员：
　　李贵林、王萍、郭萍、李专长、李朝晖、徐明女、王燕、王景、孟建芝。

　　部分优秀帖子：

    王萍：推荐优秀教学网站
我向大家推荐的优秀教学资源网站是：国内实用性最强，内容最丰富，最快最新的教育资源库--------中学学科网（http://www.zxxk.com）。 

该网站的内容是：一.资源中心，其中有各学科网站 

内有：1.教育论文（教育教学管理、新课程、教育科研、教师应用文章，教学设计、反思） 
2.教学设计（新课改的所有学科教学设计下载）、 
3.试题（同步检测试题，单元检测试题，各类竞赛试题，期中期末检测题，中考高考各类试题下载） 
4.课件（各学科各类课件下载）  
5.其他还有中学教案，中学课件，中学素材，中学论文等各子网站 

二.中考高考信息子网站：公布最新中考高考信息，历年中考高考资源，中考高考最新动态，名师指点，专家评论等。 

三.学科网校：1.视频e课堂：个专家现场进行各学科各单元讲解  

2.新课标各科讲座等。 

该网站的优点是：1.内容全面，资源丰富 

2.更新及时，有最新动态 

3.视频资源丰富，有专家讲课 

4.各学科资源分类清晰，搜索方便 

该网站的不足是：这个网站的内容不是全都免费，需要注册后方能下载各资源，注册后凡是0点的资源可直接下载，其余则需要缴费后方能下载。 

郭萍：我在实际教学过程中首选的网站——英语周报资源网
    我向大家推荐的优秀教学资源网站是：国内英语教学实用性最强，内容最丰富，最快最新的教育资源库--------英语周报资源网（http://www.ew.com.cn）。 

该网站的内容是： 

1.教育论文（教育教学管理、新课程、教育科研、教师应用文章，教学设计、反思） 
2.教学设计（新课改的所有学科教学设计下载）、 
3.试题（同步检测试题，单元检测试题，各类竞赛试题，期中期末检测题，中考高考各类试题下载） 
4.课件（课件下载）  

该网站的优点是： 

1.内容全面，资源丰富 

2.更新及时，有最新动态 

3.视频资源丰富，有专家讲课 

4.学科资源分类清晰，搜索方便 

李朝晖：我推荐的网站
我向大家推荐的优秀网站是：中小学教师资源站http://www.zxxjs.net/Index.html   

网站的主要内容是：有学科新闻、理论学习、教案交流、反思、教改热点童言稚语、教师风采等。                                                

网站的优点是：1、充分体现了语文学科的特色；2、导读菜单清晰，板块分明，色彩明艳；3、有资源分类搜索，还有自学课的链接；4、信息更新比较及时。 

搜索关键词：中小学语文 

吴燕：我推荐一个优秀网站
我推荐一个优秀网站给大家：搜索主题词是语文教育专业网站。使用百度搜索，推荐：www.zhyww.cn中华语文网。她是中国教育学会中学语文教学专业委员会会报 ——中华语文第一报“语文报”旗下网站。她是中国目前最大的语文教育专业网站。    主要内容有：首页有信息频道、教师频道、学生频道、资源中心、中考、高考等。在教师频道有：小学语文、初中语文、高中语文、名师、视频课堂、教学事件、精彩美文、教师研修、语文教育史等。在资源中心里：资源按照小学、初中、高中分类。    优点：1.充分体现课改要求和先进的教育教学观念，主题鲜明。2.信息丰富清晰科学，逻辑性强，栏目内容分类合理，体现网页主题，页面美观干净。3. 语文学习、信息交流和活动的网络平台，举办各种全国性的大型活动，先后与国家教委等单位，联合举办了多届全国中学生读书评书活动、全国中青年语文教师课堂教学大赛、著名教育家语文教育思想研讨会等活动。（有些活动我们也能参加，很有帮助。） 

　　模块五： 信息化教学资源的处理

学习活动：①阅读测试（20分）。②讨论发帖（30分）。③制作演示型课件（50分）。

存在问题：

①阅读测试：本次测试围绕信息化教学资源的处理进行。到截止日期，共有79人完成阅读测验，其中最低分为12分，满分20分的有60人。

②讨论：日常教学中，你是如何选择和使用教学媒体的？在这部分讨论中，需要发一个主题帖和两个回帖，而且回帖要有质量。从回帖质量来看，仍出现了很多类似于“我非常同意╳╳老师的观点”，这在最终评分中也会有相当的影响。绝大部分对PPT教学课件的使用有深刻的认识，即教学课件是为教学服务的，要根据教学内容、教学目标、学生的实际来进行具体的灵活运用，要真正地把学生现实的生活、真实的生活和未来的生活，真正让多媒体辅助教学用来营造生活化课堂和探究式课堂。但是限于各校硬件条件和学生实际情况，运用起来有很大的差别，因而对于多媒体辅助教学的认识也有不同。目前关键是加强理论学习和实践应用研究，真正把信息技术与学科课程有机整合。

③作业：选择教学媒体与方法：在模块结束日期前共有75位学员完成作业。绝大多数作业能够按照教学要求进行，共有62人获得满分50分。大部分课件能从教学目标和教学内容及学生的特点出发，课件的质量也比较高。从作业存在的问题来看，有这样几个比较典型的：一是课件和音频没有没有一起压缩并上传。二是部分教学课件内容过于简单，过于形式化，为作业而作业。在课件的背景、文字、图片的处理上存在着很多有待完善的地方。三是文件名称不规范，存在着扩展名显示与否的问题。
　　优秀学员：

　　刘志燕、苏生荣、吴燕、杨芳、常亮、刘秉侨、李朝晖、王景、孟建芝。
　　部分优秀帖子：
苏生荣：PPT在教学中之我见
从教二十多年在二千零一年的时候就开始接触了它，特别是这几年兴起多媒体的教学，每年都要做几个，都是为他人做嫁衣，但是也从中得到了乐趣。观之，对不同的老师要求有不同的条件。各有利弊，前一段风行专业技术人员计算机模块考试。利用 CloneCD 将加密的光盘给刻录当然是不合法的，但是还是没有解决这种材质的学习将对光驱造成的损失啊。后来本人起始将它做成了 PPT 后有作成了网页的形式。但是本人对 PPT 很有说法啊在体育课上，常把各种用的上资源“拼合”刻成 CD 光盘在教学上应用对于 PPT 在体育课上不是太理想哟在其它课上应用目前还是较实惠的啊实用的人多啊。 PowerPoint 的强大功能在于它能够提纲式地提出重点、突出显视觉效果、利用多媒体呈现例子或描绘出重点。学生认为 PPT 的确很有帮助，可是当老师利用 PPT 讲述的时候，或是快速、流利、滔滔不绝地提供信息时，也常让他们分心，因为留下太少的时间让学生自己 . 思考。制作中应该注意：使用标准字号能使阅读更为轻松。利用页面排版将讯息编排成几个有意义的段落。删掉多余的字。使用的文字颜色要和背景颜色不同，使用高对比的颜色，如蓝底黄字、白底黑字。图表、图片、照片等有助于让数据看起来更活泼、明晰、显眼。但是不要使用得过于花俏，使学习者分心。适当地利用空间和图标充分表达重要的组织和重点。 在整体框架上先以一页综览整个讲述内容。接着介绍这次讲述中将出现的每一个段落重点作为前言。结论的那一页先呈现摘要、衍伸出来的问题或可继续探讨的主题。利用换页来提出问题在课堂上讨论。学生通常喜欢在上课之前将课件打印出来，如果您可以让学生在上课前取得相关数据，他们就可以利用这些数据作为做笔记的指引方向。学生仅从图片的内容是不可能学到太多的，尽量给学生机会，让他们对每一张图片进行充分的思考，来整合概念，才有办法提出不同的论点和思考问题的每一个环节。您可以用问问题的方式来确认学生是否理解或激发学生更进一步的思考。提供充分的时间给学生系统化地阐述和发问问题，让学生在课堂中参与和互动，并随时将学生的想法记在黑板上，并在下一个课件上体现这种想法。 

吴燕：使用PPT的教学效果及关键
我是教语文的老师。平时上课也用过PowerPoint,例如在学习《苏州园林》、《故宫博物院》、《罗布泊，消失的仙湖》等课文就是用课件来上的，效果不错。但不是常用。在上优质课，评优课时是一定要用的。 

使用PPT的作用有很多，主要有： 
1. 改变了传统教学中表现形式，将抽象陌生的知识直观化、形象化。多媒体的音像技术，创设了优美的情景，使学生“身临其境”，借助直观的形象、图片、景观等，化静态的文字为动态的画面，变抽象的语言文字为直观的形象，使一些语言难以实现、观察不到的过程形象化地显示出来。（《苏州园林》的美景对于大部分新疆学生来说是陌生的，课件是必需的。）不但易于理解课文内容，而且印象深刻。 

2.在有限的时间和空间内可以向学生传送更多的有效信息，提高教学效率。 

3.多种形式有利于学生对知识的获取和记忆，巩固加深教学效果，使学生感受学习的成功和喜悦。 

使用PPT上课要在多媒体教室上，要提前预约，不方便。 　　 

我认为使用PPT的关键在于：要选课型，根据学科的特点，所选内容的教学目标、重难点、目的，学生等条件搜索加工制作有效的课件。课件一定要结合教学内容，为之服务。PPT中的材料取舍要恰当，要取其“精华”，去除多余；而不能只注重形式，忽略了对教学内容的服务性。如有些教师为了吸引学生的注意力，在幻灯片中加入过量的与教学内容关系不大的图片、视频，在教学过程中播放堆积的图片、视频，占用了太多的时间，老师很少有讲解过程或不讲解，学生也没有了思考把握的时间，听完课后，只记住了图片、视频，对教学内容却记忆甚少。出现课上热热闹闹，课下一问三不知，走过场的现象。这样的课没有达到教学效果，同时失去了本学科的特点，四不象，淡化了真正的教学目的。总之，在教学中PPT课件与文本要紧密结合，要避其缺点，扬其优点，更好的为教学服务。 

李朝晖：在语文教学中使用PPT的效果
我是教语文的老师。平常在教学中也用过PowerPoint，主要是在公开课和评优课时用，效果不错。但因为一个课件的形成需要大量的时间和精力去准备，而我平时的工作量大，时间不够用，所以不是常用。 

下面谈谈我个人对多媒体在语文教学中使用的看法： 

多媒体教学，以丰富的多媒体形式——声音、图片、动画、音乐、视频等，最大程度调动了学生的视听感官，充分展示了教学手段的多样化，弥补了传统语文教学的枯燥乏味，给语文教学注入新的活力，提高语文教学的效果。 

其优点表现为： 

1、运用多媒体教学手段，有利于培养学生的语文能力。经过长期的、有意识的培养，学生的听、说、读能力也会得到很大的发展。如教《孔乙己》这课时，我通过多媒体镜头，向学生展示孔乙己的外貌，让学生通过这一肖像，准确抓住人物特征，达到“寥寥几笔，而神情毕肖” 的效果。若能再进而引导他们写作，自然是“下笔如有神”了。观察是写作的基础，观察能力的培养不是靠口头传授就能达到的，而要在实际的情境中练就。运用多媒体手段，能达到事半功倍之效。如教学生写景物时，可预先下载公园的几组静止镜头，然后一边播放，一边解说：怎样用多角度、多次序去观察，怎样抓住景物的特征去观察等等。也可播放一些活动场面的镜头，如校运会、六一汇演等场面的镜头，培养学生观察动态过程的能力。如此这样，学生的观察能力提高了，写作能力也一定会提高。 
    2、运用多媒体教学手段，有利于培养学生的审美情操。 培养学生高尚的审美情趣、审美观，就是要使他们懂得“真、善、美”的真谛。这不是靠说教就能轻易办得到的。教师可以凭借多媒体在方面的独有优势，依情设景，将学生带入声情并茂的美妙境界，使他们于不知不觉中受到美的陶冶和熏陶，经过长期的潜移默化，达到目的。如教《观沧海》一课，我穿插播放澎湃的海潮画面，让学生面对波涛汹涌的大海想象诗人当时的豪情，这对于帮助学生感受全诗，把握文章的基调，理解课文的主旨，培养积极进取的生活态度，起到了很大的作用。艺术都是相通的，音乐、画面的辅助手段，无形中丰富了课文的审美空间，增加了课文的表现力，让人有如临其境之感。 

其缺点表现为： 

教师与学生的互动是课堂教学的重要手段。尤其是语文教学更是教师以情感、人格魅力等去感召学生，引导学生，培养他们的学习兴趣的。教师的语言、动作、神态，一颦一笑都是激发学生学习兴趣的因素。而多媒体教学中“人”与“机”的交流缺乏能动的感情交流，学生听的是音箱里的声音，看的是荧屏上的图象；有的教师只顾忙着操作机器，播放课件，既不深入学生中间，又不去了解学生的掌握情况；更有的教师因为初学，操作起来手忙脚乱，师生的互动受到阻碍。这显然是违背现代教育原则的。 

多媒体在语文教学中的运用，是个崭新的课题，其教学功效是不言而喻的。但是，多媒体教学手段毕竟只是教师诸多教学手段中的一种，它不能完全代替教师的主导作用，使用时要适可而止，不要过多过滥，切忌不顾学生实际情况和教材实际，机械死板地生搬硬套。否则，就可能适得其反了。 
    王景：用PPT教学效果还是要好一些
我教英语，在最初开始流行用课件上课的那段时间，因为比较新鲜，课件的来源也不是很充足，需要自己摸索制作，着实费工夫新鲜了一阵，用PPT上课稍多一些，对学生很有吸引力，学生也觉得很新奇，表现得很兴奋、很有兴趣，课堂参与比平时热烈，调动了学生主动学习的积极性。运用PPT教学，可以通过图片让学生学习新的词汇，使学生对新词汇留有更深的印象，帮助学生更容易记住单词；通过动画短片让学生感受英语的语言环境，更容易地去学习语言、理解时态等语法知识。还能增加课堂知识容量，在有限的时间内学到更多的知识，扩大学生视野，提高教学效率。但一是做课件太费事、费时、费力，花好几天时间做出来的课件，就为了上那一节课，有点累人；二是学校的教学设备不是很方便，比较麻烦，不能随时使用，有了课件也不是想用就用得上；用的当中还会有不能播放的现象。所以现在，平时上课很少用，只在上公开课、评优课时用到。 

    在课堂上，教师与学生的互动是课堂教学的重要手段，所以使用PPT教学时，要特别注意教师与学生之间的双向互动，既要有知识的传授、反馈、扩展，又要有感情的交流。因为在上课过程中，教师可能会因为要一直播放课件，而脱不开身，不能离开机子，所以很少有机会深入到学生中间，又不能把时间和课堂内容协调好去了解学生的掌握情况，那么师生的互动会受到阻碍，学生与教师之间缺乏必要的交流对话，这样会影响教学效果；但并不代表用PPT上不好课。多媒体毕竟只是教师诸多教学手段中的一种，它不能完全代替教师的主导作用，就看教师自己怎样去协调了。 

孟建芝：使用powerpoint教学效果如何
我是一名美术教师，平时运用powerpoint课件给学生们上课的时间会比较多，我认为学生们在学习美术课程的时候只靠课本上单一的表现力是远远不够的，我觉得powerpoint课件能够帮助我生动的上好一堂好的美术课，学生们凭自己的理解就能画出一幅美丽的画来，有的时候学生们在看完powerpoint课件后，参照我给他们画的示例画时，很多同学还会有自己的创新和新的灵感！我觉得powerpoint改变了传统教学中粉笔加黑板的单一、呆板的表现形式，能将抽象、生涩、陌生的知识直观化、形象化，激发学生学习兴趣，调动其主动学习的积极性。 使一些在普通条件下难以实现、观察到的过程形象化地显示出来。增大信息量，有效扩展课时容量，提高教学效率。活跃课堂气氛，加深巩固教学内容，使学生感受到学习的喜悦，寓学于乐。因此，课件的知识表达能力更强，给学生留下的印象更深。同时PPT教学有优点也有缺点：优点是能直观、生动、形象地展示课文内容，极大地调动学生深学习的积极性，激发学生的学习兴趣。便于学生从感性上更好地认识事物，便于记笔记。可以节省许多授课时间，课堂形式更多样化。缺点是如果不分课型，一味追求PPT教学，就会出现课堂上热热闹闹，学生轰轰吵吵，而不能真正掌握知识，出现走过场现象，达不到真正的教学目的。总之，在教学中要有针对性地又有选择地制作PPT课件，避其缺点，扬其优点。
　　总之，学习日程过半，大家能在百忙之中，抽出大量的时间和精力来进行认真细致的学习，精神是可嘉的。相信在最后半个多月的学习中，大家一定能够再接再厉，取得更大的成绩。
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